

# 持续攻坚 精准打击

## ——我市公安机关连续破获两起典型诈骗案

□记者 樊朋展

近段时间以来,我市公安机关紧紧围绕打击整治诈骗违法犯罪突出问题,持续加大打击力度,从源头斩断黑灰产业链,不断掀起打击现发诈骗的新高潮,

对违法犯罪活动形成强大震慑。

近日,我市公安机关精准研判、连续奋战,成功破获两起诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人两名。

### 冒充“股东”行骗 20万元 一男子被绛县警方抓获

“我公司有投资项目,还差合伙人。”周围熟知的“老板”向你提议一起投资赚钱,你是否心动?当你盲目认准这条发财路时,你就已经掉入骗子的陷阱。11月7日,绛县公安局破获一起投资诈骗案,抓获犯罪嫌疑人1名。

2019年6月,绛县的李先生在朋友聚会时认识了自称是某公司股东的“杜总”。据“杜总”介绍,其公司是他与朋友合伙投资1000万元成立的,自己占股25%,目前公司需要扩大规模,问李先生是否有兴趣“投资”。

经过进一步了解,李先生感觉“杜总”出手阔绰,且对方承诺投资后有可观的利润分红,便认为“杜总”提出的投资项目是一个不错的赚钱渠道。之

后,“杜总”又带着李先生参观了自己的工厂,李先生更坚定了投资的想法。

2019年6月20日,李先生在“杜总”的引诱下,签订了一份“合作协议”。按照“协议”内容,李先生一次性向“杜总”转账20万元,“杜总”承诺3年内每年按期给李先生分红。

当李先生认为自己找到了一条生财之路,准备领取投资分红时,“杜总”却说资金周转出现问题,要延迟分红。就这样,“杜总”以各种理由推托,从2019年6月至2022年9月李先生未收到任何分红。最后,这位“杜总”失联了……

李先生一直联系不到“杜总”,这才意识到自己被骗,便急忙来到绛县公安局报警。民警调查发现,李先生是遭遇了投资诈骗,所谓的“杜总”其实是某工厂的一位普通员工。民警通过进一步侦查,于今年11月7日在

河南警方配合下,在河南省新乡市获嘉县将这个“杜总”李某抓获。

经查,犯罪嫌疑人李某(山东省菏泽市人)将自己包装成某公司“股东”,当时带受害人李先生参观的工厂是自己平时打工的地方,诱骗李先生的“投资款”已用于日常消费,并挥霍一空。到案后,犯罪嫌疑人李某对其诈骗他人20万元的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人李某已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

民警提醒,在遇到“商机”时,即便是亲戚朋友,也一定要多方收集信息,仔细甄别商机的真实性、可靠性,在签订合同过程中,要了解对方的信用情况、经济状况、履约能力等基本信息,切勿被对方的高额回报或利益分成冲昏头脑,稀里糊涂落入不法分子的诈骗圈套。

### 先打赏再行骗 女主播被骗走35万余元

说起网络流行热词“榜一大哥”,相信很多人都不陌生。“榜一大哥”一般是指直播间,打赏榜单排第一位的人。不过,时不时给女主播刷礼物的“榜一大哥”,也有可能是骗子。近日,新绛县公安局破获一起“榜一大哥”引发的诈骗案,抓获犯罪嫌疑人1名。

日前,新绛县公安局接到群众小花(化名)报案,称其在直播间直播时被诈骗35万余元。接到报案后,民

警迅速展开调查。

经了解,小花在直播时,遇到了出手阔绰的“榜一大哥”纪某。纪某经常为她刷贵重的直播礼物,维持直播人气。纪某对小花的日渐关心使得两人日渐熟络。小花以为自己遇到了一个“好大哥”,殊不知这只是纪某为日后小花实施诈骗的铺垫。之后,小花对纪某越来越信任,纪某就以搞人气、做流量、公司资金周转困难为由,向小花陆续借款35万余元,承诺几天归还,结果还款日过后,纪某失去联系,小花才意识被骗并立即报警。

通过不断侦查,民警发现了犯罪嫌疑人纪某在福建省厦门市、漳州市

的活动轨迹,随即与福建警方取得联系,奔赴福建。11月1日,在两地警方的紧密配合下,民警将藏匿于厦门市的犯罪嫌疑人纪某抓获归案。

经讯问,犯罪嫌疑人纪某对诈骗主播小花35万余元的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人纪某已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

民警提醒,网络交友须谨慎,在无法甄别对方真实身份的情况下,不可轻信其各种说辞。凡是涉及转账汇款都要提高警惕,保持理性。如果发现被骗,保留好相关证据,第一时间到公安机关报案。

## 新绛 “蓝蓝”齐携手 筑牢消防“墙”



运城晚报讯(记者 刘凯华)为进一步提升民辅警消防业务能力,最大限度保障人民生命、财产安全,11月17日,新绛县公安局法制大队联合新绛县消防救援大队在执法办案管理中心组织相关人员参加了办案场所消防安全培训。

“消防栓是我们扑救初期火灾的利器,不能随意遮挡或挪用。”培训中,消防员重点讲解了消防栓的结构、使用方法及注意事项,并现场进行了演示和指导(上图)。同时,培训还明确了民警消防监督工作范围、岗位职责、基本程序、监督执法权限、消防宣传教育等内容。

“此次消防知识培训,强化了民辅警的消防安全防范意识,增强了民辅警的消防应急处置能力。”新绛县公安局相关负责人说。

## 河津 夜里“警”光 守护不“打烊”

运城晚报讯(记者 樊朋展)连日来,河津市公安局僧楼派出所针对辖区实际情况,充分发挥职能作用,组织警力加强对辖区内学校开展夜间“护学岗”工作,确保在校师生夜间放学安全,为师生们打造安全、畅通的回家之路。

夜间“护学岗”工作中,该派出所民辅警主动与辖区有晚自习的学校对接,了解学校实际情况,定人、定岗、定责。每晚,民辅警提前到岗,在学校附近开展巡逻守护,遇到可疑人员进行重点盘查。同时,在晚自习放学时段对校园周边区域及重点路段进行巡查,进一步加大校园及周边治安管控力度,切实维护校园及周边秩序。

僧楼派出所负责人表示,他们在持续做好夜间“护学岗”工作的同时,让警灯常亮、警车常巡、警察常在,形成严防、严管、严控、严打的高压态势,为学生们平安回家筑起“绿色”通道。

## 夏县 路遇受困老人 暖心伸出援手

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日,夏县公安局祁家河派出所民警在辖区巡逻时,发现一辆电动三轮车因转弯发生侧翻,倒在路边,驾驶员是一位年迈的老人,在旁边非常着急。

该路段车流量大,存在较大安全隐患。为此,民警第一时间在道路周边设置了安全警戒线,并将老人搀扶至安全地带。

随后,民警立即联系了附近的修车师傅,并在一旁安抚老人,并叮嘱他注意行车安全。

“警察处理得太及时了,不仅疏导了交通,还帮助了遇困老人。”过路群众对民警的及时救助连连称赞。

## 永济公安 守好各类阵地 提高反诈意识

运城晚报讯(记者 樊朋展)为进一步做好反电信网络诈骗宣传工作,提升广大群众防骗反诈的思想意识和能力,以民辅警的辛苦指数守护好群众的“钱袋子”,连日来,永济市公安局脚头派出所以降低电诈案件发生率为导向,多维度开辟宣传阵地,创新宣传方法,以实际行动提升反诈实效。

“您好,您的手机安装‘国家反诈中心’App了吗?没装的话,我现在教您如何安装。”在脚头镇的主要集市,利用群众赶集的有利时机,民辅警集中开展反电信网络诈骗宣传教育活动。

活动通过悬挂横幅、法治讲座、摆放展板、设立咨询台、现场答疑等方式开展防骗反诈宣传教育,以点带面扩大宣传范围、普及反诈知识,全力营造铺天盖地、邻里皆知的浓厚氛围。同时,民辅警面对面帮助广大群众安装注册“国家反诈中心”App,并讲授操作方法和预警信息的查看方式。尤其针对预警信息接收较多及法律意识较淡薄的群众,民辅警还以案



▲“大喇叭”宣传反诈知识

◀推广“国家反诈中心”App

说法,上门开展针对性法治教育,引导其树立正确的投资观和消费观。

“同学们,大家一定要记住这些反诈知识,并将发放的反诈手册转交到家长手中,把反诈故事讲给身边的人听。”在脚头派出所辖区多个校园,民辅警向学生讲解反诈相关知识。

在辖区企业,民辅警面对面向企

业员工讲解了网赌的危害。同时,民辅警还通过一件件真实的案例,揭露了网络上以贷款刷流水的骗局,防止大家的手机卡、银行卡被不法分子利用。

此外,民辅警在各类宣传活动中还公布了举报电话,鼓励大家举报身边的电信网络诈骗违法行为。